

状告广州文联副主席 开国少将家属一审败诉

法院认为作者用词虽不妥,但尚不构成名誉侵权

作家对开国上将叶飞往事的描写,不慎引发了开国少将王胜家属的质疑,进而引发了一场名誉权官司(快报于8月份曾作报道)。日前,南京白下区法院认为作家的用词虽有不妥之处,但是没有构成侵权,故一审判决驳回原告诉讼请求,原告不服已经提起上诉。

文学作品引发名誉权纠纷

吴东峰,广州文联副主席,著名的军事题材作家,2002年出版了《开国将军轶事》一书。在书中写到叶飞将军的章节里,吴东峰参考《叶飞回忆录》,写到了“王胜事件”:抗日战争胜利后,叶飞将军率山东野战军一纵进驻山东华丰。华丰有一日军仓库,物资甚丰,由二旅之一营看管。纵队规定,待清点后分发各旅,而二旅则以看管之便,偷运物品。事发后,纵队政治部副主任汤光恢、纵队副政委谭启龙先后到现场阻拦,二旅官兵了无避意,副旅长王胜更傲气十足,并嘱加快运送。叶飞将军闻之大怒,乃率一警卫驱车前往,始入仓库门,二旅官兵望其神姿即如鸟兽散也。副旅长王胜亦大惧,束手就擒,称罪不迭。叶

飞将军将其捆绑带回,关禁闭半日。

今年4月16日,吴东峰在《北京日报》发表《杀了我的头也不检讨——叶飞上将二三事》;5月底在个人博客上发表《混血儿叶飞》,这两篇文章中对“王胜事件”的描述与《开国将军轶事》中的相一致。今年4月底,吴东峰发表在《北京日报》上的文章被《参考消息》转载,王胜将军的遗孀正巧看到,她认为吴东峰的描述篡改了《叶飞回忆录》中的内容,对王胜将军使用了几处贬损的词语,客观上侵害了王胜将军的名誉。

今年6月,王胜将军的遗孀和儿子一起将吴东峰告上南京白下区法院,要求对方停止侵权,赔礼道歉,赔偿精神损害6万元。



上图:广州市文联副主席吴东峰没想到因为作品里的几处用词而成为被告



左图:吴东峰作品《开国将军轶事》(上图及左图均为资料图片)

法院判决不构成名誉侵权

经过两次开庭审理,法院近日作出了一审判决,在指出吴东峰的部分描述“不妥”的同时,驳回了原告方的诉讼请求。

法院认为,被告在作品中中对这一历史事件的描述在基础情节以及逻辑关系上与《叶飞回忆录》是相一致的,只是在用语上运用了诸如“傲气十足”、“如鸟兽散”、“束手就擒”、“称罪不迭”等词语存在文学加工是否恰当的问题。

在判决书中法院对这几个词是否恰当进行了详细的分析。“从创作目的上分析,吴东峰的作品不存在贬低王胜将军的名誉;从创作内容上分析,他所描述的基本事实仍然是忠于《叶飞回忆录》的,并非虚构、捏造事实,更非揭露个人隐私,在创作过程中,适当地对情节进行加工可以提高文学作品的艺术性、可读性;从用词手法方面分析,吴东峰所用的几个词语属

于行为描写的范围,而非人格评价,并未达到侮辱、诽谤的程度。”

不过话锋一转,法院也觉得被告方的文字不妥。“但考虑到王胜将军是我军著名将领,在长期的革命斗争中为中国革命和军队建设奉献了一生,受到了国家的肯定,因此这几个词语固然让文章显得栩栩如生,更具有文学色彩,但对于王胜将军描述确有不妥之处,容易使其亲属、战友以及广大对其怀有敬仰之情的人们难以接受甚至产生误解,这方面被告应当引以为戒。”

最后法院结合以上观点认为,被告的作品中在依据基本事实的基础上,对“王胜事件”进行了艺术化的处理,但未有虚构、捏造事实的行为,也未达到侮辱、诽谤的程度,被告行为不构成名誉侵权。近日法院判决驳回原告诉讼请求。

王胜将军家属已经上诉

法院的判决让原告方感到失望。原告方委托的葛勇武律师说:“虽然法院认定那些描述‘有不妥之处’,‘应引以为戒’,但仅仅这样不足以消除那些文字所带来的影响。另外,我认为侵犯名誉权未必一定要达到侮辱、诽谤的程度,原告方的文字事实上已经侵犯了王胜将军的名誉权。”

原告方不服这个判决,已经提起了上诉。

除了王胜将军的家人,吴东峰的文章还引起了茅山新四军纪念馆的不快。今年8月4日,纪念馆就发出声明,其中称该文列举的有关事例和语言表达方式,有不妥之处,应作删除或修改,同时被告应向王胜将军的家人道歉。

昨天,茅山新四军纪念馆馆长史建和说,与粟裕、叶飞等将军一样,王胜将军也曾经在茅山地区的抗日

斗争中建立过卓著功勋,王胜将军的光荣事迹在纪念馆中也占有相当重要的地位,他得知此事也感到十分难过。他说:“就好像没有多少人打仗能像粟裕将军那样,是真正的百战百胜。不管是什么人都有瑕疵,谁能无过?谁的工作没有失误?王胜将军有那么多英勇的事迹不写,非要抓住他的一个伤疤,而且用词也明显不妥,这就是误导,也是侵权。”

“我们对一审判决结果是比较满意的。”吴东峰的代理律师之一孙钻律师说:“我觉得一审判决是客观公正的,我们已经收到了对方的上诉状,会积极应诉的。”对于一审判决书中的“有不妥之处”一说,孙钻说:“我们还是坚持我们的观点,这是文学创作中的修饰,没有侮辱、诽谤,没有什么不妥的。”

快报记者 马乐乐

保险业务员身陷赌海 私吞105万保险金

2007年3月22日上午,中国人寿保险公司苏州分公司营销部的徐经理在工作中发现苏州长江印刷包装有限公司的100多万元团体险已经退保了,但是具体原因却不知晓。于是他立即打电话与承办该业务的业务员陈某某联系。在电话中,陈某某交代这笔款项在2006年7月已经被他提出,而且已经用掉了。意识到问题严重的徐经理立即向公司负责人汇报,一桩利用职务便利骗取单位100余万元退保金的案件随即浮出水面。

赌债逼出骗保案

陈某某,1997、1998年因工作突出被嘉奖三次,后经安排至中国人寿苏州分公司从事外勤工作。

中国人寿保险公司是国内一家老字号的保险公司,员工待遇丰厚,再加上业务提成,陈某某很快就成为有房有车一族。可是婚后不久他就迷上了赌博,而且越赌越大,慢慢地陷入赌博深渊,欠下巨额赌债。到2006年他已经在外面欠下了40余万元的赌债。

2006年7月初一天,陈某某整理自己汽车后备箱,这时他发现长江印刷包装有限公司的一张保单还静静地躺在后备箱的角落里。当时,陈某某的心情突然复杂起来,这一张保单可就是100多万呀!如果拥有它,把这张保单作退保处理不仅可以还掉所欠下的40余万赌债,还能留下一笔资金作为翻本的本钱。

作为一个有着五六年工作经验的业务员,他对公司的退保手续早就烂熟于胸。首先得弄到一个投保单位的公章,于是他就四下打听找到一个朋友,提出要私刻一枚公章。朋友并不知道他要拿这枚公章去干什么,第二天就通知他去拿公章。在取得公章后,陈某某一步步滑向犯罪的深渊。

获刑九年悔恨落泪

陈某某首先从公司领取了一张解除保险合同申请书,填好过后加盖了自己私刻的那枚公章。然后他拿着这份申请书到公司经理那里去签字同意退保。由于企业退保也是正常的事情,而且陈某某坚称这家公司十分缺钱用,公司经理对此也没有过多怀疑,便在上面签字同意了。

没过多久,公司财务就通知陈某某去拿领款收据。陈某某拿到领款收据后,心想照理公司会采用转账的方式将钱打到印刷公司的账户上,这样一来自己不是白忙活了吗?于是他立即捏造了一份委托证明书,委托陈某某办理手续并代领现金,而后陈某某又在这份证明上加盖了私刻的公章。

陈某某拿着领款收据和证明去公司财务上开了一张现金支票,100多万就这样轻轻松松地落入了口袋。

在取得支票后,陈某某迫

不及待来到银行,从银行取走了40余万现金用于归还赌债,剩下的钱则存入自己的账户。还清赌债后陈某某知道自己的所作所为迟早有一天会露馅,为了急于翻本,他拿着剩下的钱做赌本想赢了钱再还给客户,可是谁知道越赌越输,结果不仅把所有的钱全部输光了,还又在外欠了20余万债务。

2007年12月17日,苏州市虎丘区人民法院开庭审理这起案件。法庭上,陈某某始终低着头,当法官宣布判决他有期徒刑九年并责令他退赔尚未追缴的赃款105万余元时,他再也克制不住自己,流下了忏悔的泪水。他说:“沉溺于小赌小玩,到最后发展成赌。使自己迷失了方向,心态产生了扭曲变形,给公司造成了不可估量的损失!”

他何以钻了保险管理的漏洞

一个小小的保险业务员何以能在短短几天时间内骗走客户100余万元保险金,而且在长达半年多的时间里没有被发现?

陈某某在公安机关的询问笔录中讲述了其中的奥妙。原来他成为保险公司正式在编员工后,主要负责向企事业单位推销公司的险种。如果企事业单位要购买公司的险种,就将保费以转账支票的形式打入保险公司的账户。保险公司在收到保费后由业务部门开出保单,再由当时经手的业务员将保单送至投保单位。作为业务员,陈某某就是代表公司和投保单位洽谈投保事宜的全权代表,同时也是投保保单的信使。

陈某某称,保单在保险公司就像是银行里的存单一样。对保险公司来讲是一种给付的凭证,对投保者来讲是以后索赔和主张权利的凭证。保单在保险公司业务部门开出后就交给承接该业务的业务员,再由业务员负责送至投保单位,由投保单位保管。然而有些单位常常不急于索要保单,业务员有时也会忘记及时将保单送交给投保单位。而且很多单位在投保过后不久又退保,这就使得陈某某有机可乘。

通讯员 张留兵 潘强生
快报记者 王彪

上海交通大学医学院附属第九人民医院

综合性、非营利性医疗机构

美容皮肤科
美容医疗应用技术

021-53077807

美容外科

021-63162740

眼科

021-63160010

医院地址:上海市制造局路639号

接诊时间:每周一至周五上午8时至11时30分 下午1时30分至5时

批文号:沪医广[2007]第03---12-C98号

沪医广[2007]第03---12-C82号

沪医广[2007]第03---12-C97号

非营利性医疗机构

虹梅医疗美容门诊部
美容皮肤科 美容外科 口腔科

021-64018183

医院地址:上海市虹梅路3310号

接诊时间:每周一至周日

批文号:沪医广[2007]第03---05-C78号